

Súd: Okresný súd Nové Mesto nad Váhom
Spisová značka: 6P/30/2018
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3518201308
Dátum vydania rozhodnutia: 03. 05. 2018
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Barbara Plaskurová
ECLI: ECLI:SK:OSNM:2018:3518201308.2

Uznesenie

515209278egalovátovenia:

súd Nové Mesto nad Váhom vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti: Ľ. Y., X.. XX.XX.XXXX C. V. Y., X.. XX.XX.XXXX, zastúpené v konaní Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom, deti rodičov, matky H. Y., X.. XX.XX.XXXX, L. X. H. X, X. H. X. Y., právne zastúpená JUDr. Vladimírom Fraňom, LL.M., advokát, so sídlom Haškova 18, Nové Mesto nad Váhom a otca Ľ. Y., X.. XX.XX.XXXX, L. F. XX/XX, V., v konaní o návrhu matky mal. detí o nariadenie neodkladného opatrenia vo veci nahradenia súhlasu otca s krátkodobým vycestovaním mal. detí do zahraničia, takto

rozhodol:

I. Nariaďuje sa toto predbežné opatrenie:

Súd udeľuje súhlas na vycestovanie maloletého Ľ. Y., X.. XX.XX.XXXX a maloletého V. Y., X.. XX.XX.XXXX s matkou H. Y., X.. XX.XX.XXXX do M., R. Y. - R. v termíne od 02.08.2018 do 13.08.2018.

II. Neodkladné opatrenie bude trvať len po presne určený čas od 02.08.2018 do 13.08.2018, zanikne uplynutím uvedeného termínu.

odôvodnenie:

1. Matka maloletých detí podaným návrhom žiadala, aby súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým udeľí súhlas na vycestovanie mal. Ľ. Y., X.. XX.XX.XXXX a mal. V. Y., X.. XX.XX.XXXX s matkou H. Y., X.. XX.XX.XXXX G. M., stredisko Y. - R. v termíne od 02.08.2018 do 13.08.2018 s tým, že neodkladné opatrenie zanikne uplynutím uvedeného termínu. Uviedla, že manželstvo rodičov maloletých detí bolo uzavreté dňa 17.10.2009. Z manželstva sa narodili dve deti, mal. Ľ. Y., X.. XX.XX.XXXX C. H.. V. Y., X.. XX.XX.XXXX. Obe maloleté deti žijú s matkou detí H. Y. na adrese X. H. X, XXX XX X. H. X. Y.. Manželstvo rodičov maloletých detí bolo rozvedené rozsudkom Okresného súdu Trenčín zo dňa 02.11.2017 sp. zn. 31P/29/2017-59, ktorým bola schválená dohoda rodičov o úprave výkonu rodičovských práv a povinností k mal. deťom na čas po rozvedení manželstva. Matka maloletých detí zabezpečila dovolenku v termíne od 03.08.2018 do 12.08.2018 v Chorvátsku prostredníctvom cestovnej kancelárie Slovak Travel Service, s.r.o. na základe zmluvy o obstaraní zájazdu zo dňa 04.04.2018. Súčasne požiadala dňa 03.04.2018 o vydanie cestového pasu pre obe maloleté deti. Cestovná kancelária Slovak Travel Service, s.r.o. žiada v súvislosti s obstaraním zájazdu od matky maloletých detí uhradenie zálohy vo výške 500,- Eur. Pobyť maloletých detí v zahraničí pri mori odporučila aj ich ošetrojúca obvodná lekárka H.. B. E.. Matka informovala otca maloletých detí o obstaraní zájazdu a súčasne ho požiadala o udelenie písomného súhlasu s vycestovaním detí na čas od 30.07. do 13.08.2018. Napriek tomu, že k vycestovaniu má dôjsť v čase, kedy sú v zmysle vyššie uvedeného rozsudku OS Trenčín deti v jej starostlivosti počas letných prázdnin. Otec maloletých detí však zásielku neprevzal a prostredníctvom SMS matke detí oznámil, že nesúhlasí s tým, aby maloleté deti vycestovali s matkou na dovolenku do zahraničia. Na zabezpečenie rezervácie pobytu musí matka maloletých detí uhradiť sprostredkovateľovi vyššie uvedenú zálohu a vzhľadom na negatívnu odpoveď otca maloletých detí a správanie sa otca maloletých detí sa matka obáva, aby otec konaním a podaním návrhu na vydanie neodkladného opatrenia nezmaril vyššie uvedený pobyt a rovnako jej nespôsobil aj majetkovú škodu z

titulu storno poplatkov za zrušenie zájazdu. Keďže je matka maloletých detí názoru, že ide o podstatnú vec súvisiacu s výkonom rodičovských práv a povinností a k dohode účastníkov konania nedošlo, žiada o rozhodnutie súd. Potrebu dočasnej úpravy pomerov maloletých detí odôvodňuje matka skutočnosťou, že vzhľadom na správanie sa otca sa reálne obáva, že dôjde k zmareniu pobytu v zahraničí s maloletými deťmi otcom detí. V súvislosti so zmarením pobytu v zahraničí, na ktorý sa maloleté deti tešia a je jednoznačne v ich prospech aj zo zdravotného hľadiska, sa matka obáva aj majetkovej škody, ktorá by jej vznikla stornovaním pobytu a zaúčtovaním storno poplatku. Keďže rozhodnutie vo veci samej je možné napadnúť odvolaním, je podľa matky maloletých detí nevyhnutné, aby súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým by nahradil súhlas otca s vycestovaním maloletých detí do zahraničia. Súčasne navrhuje, aby neodkladné opatrenie bolo nariadené na konkrétny čas, a to od 02.08.2018 do 13.08.2018. Po uplynutí času, na ktorý bolo nariadené, by neodkladné opatrenie zaniklo v zmysle ustanovenia § 333 CSP.

2. Súd sa oboznámil s Rozsudkom Okresného súdu Trenčín sp. zn. 31P/29/2017 zo dňa 02.11.2017, so Zmluvou o obstaraní zájazdu, so Žiadosťou o vydanie cestovného pasu pre mal. V. Y. a pre mal. L.S. Y., s doporúčením ošetrujúcej obvodnej lekárky maloletých detí H. B. E., so žiadosťou matky o súhlas s vycestovaním detí do zahraničia počas letných prázdnin zo dňa 27.02.2018, s komunikáciou predloženou matkou maloletých detí, ako i s obsahom ďalšieho spisového materiálu a zistil nasledovný skutkový stav:

3. Rozsudkom Okresného súdu Trenčín sp. zn. 31P/29/2017-59 zo dňa 02.11.2017 bolo rozvedené manželstvo rodičov maloletých detí, súčasne bola schválená rodičovská dohoda o úprave výkonu ich rodičovských práv a povinností k maloletým deťom na čas po rozvode v tom smere, že maloleté deti L. C. V. Y. boli na čas po rozvode zverení do osobnej starostlivosti matky s tým, že zastupovať maloleté deti a spravovať ich majetok budú obaja rodičia. Otec sa zaviazal prispievať výživným pre mal. L. vo výške 150,- Eur mesačne a na mal. V. vo výške 100,- Eur mesačne k rukám matky vždy do 15. dňa kalendárneho mesiaca vopred s účinnosťou od právoplatnosti rozsudku o rozvode manželstva. Ohľadne úpravy styku s maloletými deťmi sa na čas po rozvode rodičia dohodli nasledovne: otec má právo stretávať sa s maloletými deťmi L. C. V. každý utorok od 15,00 hod. do 17,30 hod. a každý štvrtok od 15,00 hod. do 17,30 hod., každý párný víkend od piatka od 14,00 hod. do nedele do 18,00 hod. okrem letných prázdnin, kedy má právo stretávať sa s maloletými deťmi L. C. V. od 14.08. od 09,00 hod. do 01.09. do 15,00 hod. každého roka, vianočných sviatkov, kedy má právo stretávať sa s maloletými deťmi v nepárnom roku od 23.12. od 09,00 hod. do 28.12. do 18,00 hod. a v párnom roku od 28.12. od 09,00 hod. do 03.01. (nepárneho roka) do 18,00 hod., počas jarných školských prázdnin v každom roku od prvej soboty jarných prázdnin od 09,00 hod. do najbližšej stredy do 15,00 hod.. Matka sa zaviazala na stretnutie s otcom maloleté deti vždy riadne pripraviť a odovzdať ich otcovi v mieste svojho bydliska, eventuálne v mieste školy a otec sa zaviazal v stanovenom čase matke vrátiť maloleté deti v mieste jej bydliska.

4. Vychádzajúc zo Zmluvy o obstaraní zájazdu, matka maloletých detí ako objednávateľ, objednáva u autorizovaného predajcu Cestovnej agentúry Slovak Travel Service s.r.o. so sídlom M.A. Beňovského 353/19, Vrbové 922 03, zájazd v krajine M., R. Y. - R., N. Y. X., so zložením izieb APP 8, typom ubytovania APP 8 - 3 spálne, v termíne od 03.08. do 12.08.2018.

5. Ako zákonný zástupca maloletých detí, vychádzajúc zo žiadosti o vydanie cestovného pasu, požiadala pre maloleté deti V. C. L.N. dňa 03.04.2018 o vydanie cestovného pasu.

6. Vychádzajúc zo správy H. B. E., detskej obvodnej ambulancie E. - J., R.K.S., L. XXXX/XXB, X. H. X. Y., ošetrujúca lekárka vydala na žiadosť matky maloletých detí potvrdenie. V uvedenom potvrdení uviedla, že počas leta by matka chcela s deťmi absolvovať pobyt pri mori, čo môže ako pediater a ošetrujúci lekár detí len odporučiť. Pobyt pri mori pôsobí ako prevencia ochorení (hlavne dýchacích ciest) a na regeneráciu celého organizmu. Deti sú celoročne v detských kolektívach plných bacilov a primorská klimatická liečba pôsobí regeneračne na sliznicu dýchacích ciest a spolu s helioterapiou stimuluje ozdravné procesy v organizme. Nezanedbateľnou súčasťou pobytu pri mori je aj dostatok pohybovej aktivity tak dôležitej k rozvoju správnych pohybových návykov vo včasnom detskom veku. Pobyt pri mori V. C. L.N. odporúčala, uviedla, že je to veľmi priaznivá voľnočasová aktivita na leto.

7. Matka maloletých detí požiadala aj otca o vydanie súhlasu s vycestovaním detí do zahraničia počas letných prázdnin, a to listom zo dňa 27.02.2018, ktorý zaslala ako doporučenú zásielku, ktorý list však neprevzal otec maloletých detí v odbernej lehote.

8. Matka predložila komunikáciu, ktorú nemožno síce identifikovať výslovne ako komunikáciu medzi rodičmi maloletých detí. Z obsahu tejto komunikácie by však vyplývalo, že ide o komunikáciu medzi rodičmi maloletých detí a v zmysle tejto otec maloletých detí nesúhlasil s tým, aby deti išli v lete k moru, avšak bez akýchkoľvek vážnych dôvodov. Doporučenú zásielku matky maloletých detí otec však jednoznačne neprevzal a podľa názoru súdu, keby otec súhlas s vycestovaním detí vyslovil, matka by o tento nežiadala súd.

9. Inštitút neodkladných opatrení je upravený v § 324 a nasl. CSP. V § 360 až 369 CMP sú obsiahnuté len niektoré ustanovenia o neodkladných a iných opatreniach súdu, ktoré sú výnimkou zo všeobecnej právnej úpravy podľa CSP, na postup súdu pri rozhodovaní o neodkladných opatreniach, ktorý nie je upravený v CMP, sa použijú ustanovenia CSP.

10. Podľa § 324 ods. 1 CSP, pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

11. Podľa § 324 ods. 3 CSP; neodkladné opatrenie súd nariadi iba za predpokladu, ak sledovaný účel nemožno dosiahnuť zabezpečovacím opatrením.

12. Podľa § 325 ods. 1 CSP; neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

13. Podľa § 330 ods. 1 CSP; súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

14. Podľa § 330 ods. 2 CSP; ak to povaha veci pripúšťa súd môže nariadiť neodkladné opatrenie, ktorého obsah by bol totožný s výrokom vo veci samej.

15. Podľa § 360 ods. 1 CMP; neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

16. Podľa § 111 písmeno h), CMP v konaní vo veciach starostlivosti súdu o maloletých, súd rozhoduje o veciach maloletého, o ktorých sa rodičia nevedia dohodnúť.

17. Podľa ust. § 35 Zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine; ak sa rodičia nedohodnú o podstatných veciach súvisiacich s výkonom rodičovských práv a povinností, najmä o vysťahovaní maloletého dieťaťa do cudziny, o správe majetku maloletého dieťaťa, o štátnom občianstve maloletého dieťaťa, o udelení súhlasu na poskytovanie zdravotnej starostlivosti a o príprave na budúce povolanie, rozhodne na návrh niektorého z rodičov súd.

18. Inštitút neodkladných a iných opatrení súdu vo veciach starostlivosti súdu o maloletých upravujúci osobitnú úpravu je obsiahnutý v ustanoveniach § 360 až 369 CMP. V ustanoveniach § 360 a nasledujúcich je osobitne upravený postup týkajúci sa neodkladných opatrení vo veciach ochrany maloletého, vo veciach výživného, vo veciach starostlivosti o maloletého, o povolení súdu na výkon oprávnenia, vo veci starostlivosti o maloletých.

19. Z ustanovení CSP a CMP vyplýva, že predpokladom nariadenia neodkladného opatrenia je potreba neodkladnej úpravy pomerov, alebo obava, že exekúcia bude ohrozená. Z citovaného ust. § 325 CSP vyplýva, že je možné nariadiť neodkladné opatrenie i v inom znení (Neodkladným opatrením je možné strane uložiť najmä...), ako je uvedené v tomto ustanovení, prípadne v ustanoveniach CMP, upravujúcich neodkladné opatrenia, tieto nie sú v § 325 C.s.p. resp. ustanoveniach CMP, vymenované taxatívne.

20. Neodkladné opatrenie možno vydať pred začatím konania, alebo po začatí konania, alebo po ukončení konania. Vydanie neodkladného opatrenia predpokladá, aby sa aspoň osvedčila danosť práva a aby neboli vážnejšie pochybnosti o nutnosti neodkladnej úpravy. Účelom neodkladného opatrenia je rýchla úprava právnych a faktických pomerov účastníkov. Pri nariadení neodkladného opatrenia je

však nutné, aby boli osvedčené základné skutočnosti potrebné pre záver o pravdepodobnosti nároku, ktorému sa má poskytnúť neodkladná ochrana. Základnou podmienkou vydania neodkladného opatrenia je existencia zákonného dôvodu, vedúceho k jeho nariadeniu. Ide o taký stav právnych, nielen faktických vzťahov medzi účastníkmi, ktoré bezpodmienečne vyžadujú rýchlu súdnu úpravu. Súd musí skúmať, či je neodkladné opatrenie potrebné, vzhľadom na naliehavosť situácie. Nevyhnutnosť úpravy sa tu ponechá na voľnú úvahu súdu. Súd sa pri tom opiera o výsledky urýchleného dokazovania. Ak na jeho základe dospeje k názoru, že návrh je dôvodný, t. j. že ohrozenie vzťahov alebo nárokov účastníkov je také značné, že si vyžaduje okamžité, nariadi ich najvhodnejšiu úpravu neodkladným opatrením. Neodkladné opatrenie podľa novej právnej úpravy môže byť i konečným rozhodnutím. Je možné určiť, že bude trvať len po určitý čas.

21. Plánovaný pobyt v zahraničí pri mori je vynikajúcou voľnočasovou aktivitou pre maloleté deti a ako uviedla ich ošetrojúca lekárka, tento prospeje i zdravotnému stavu. Matka s deťmi plánuje dovolenku počas prázdnin v čase, keď maloleté deti podľa rozsudku OS Trenčín sp. zn. 31P/29/2017 zo dňa 02.11.2017 majú byť v jej starostlivosti, pričom čas, na ktorý žiada neodkladné opatrenie nariadiť nijakým spôsobom nezasahuje do času, kedy je oprávnený v čase letných prázdnin stykať sa s maloletými deťmi ich otec. Súd po oboznámení sa s návrhom a dokladmi predloženými matkou maloletých detí tak nariadil neodkladné opatrenie, v zmysle ktorého udelil súhlas na vycestovanie maloletého L. Y., X.. XX.XX.XXXX a maloletého V. Y., X.. XX.XX.XXXX s matkou H. Y., X.. XX.XX.XXXX G. M. R. Y. - R. v termíne od 02.08.2018 do 13.08.2018 s tým, že neodkladné opatrenie bude trvať len po tento určený čas, t.j. od 02.08.2018 do 13.08.2018 a zanikne uplynutím uvedeného termínu.

22. V zmysle citovaného ustanovenia § 330 CSP, súd neodkladné opatrenie nariadil iba na presne vymedzené obdobie, teda len na určitý čas, pričom ako bolo uvedené toto zanikne uplynutím uvedeného termínu. Súd považuje za potrebné dodať, že problémy medzi rodičmi by nemali ovplyvňovať záujmy maloletých detí. Maloleté deti by nemali v žiadnom prípade trpieť preto, že rodičia spolu nežijú a rodičia, v danom prípade otec by si mal uvedomiť, že svojimi nie správnymi rozhodnutiami, prípadne jeho laxným prístupom k danej veci ubližuje predovšetkým maloletým deťom, ktorých jednak životná úroveň by mala byť rovnako, ako keby ich rodičia žili v spoločnej domácnosti, jednak však tiež ich kvalita života. Keďže otec nedal súhlas k vycestovaniu on, udelil tento súhlas súd.

23. Neodkladné opatrenie je vykonateľné doručením, ak osobitný predpis neustanovuje inak (§332 ods. 1 CSP)

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Nové Mesto nad Váhom písomne v piatich vyhotoveniach.

Uznesenie o nariadení tohto neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

V odvolaní sa uvedie, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, uvedie sa, proti ktorému rozhodnutiu smeruje (uvedie sa dátum vydania napadnutého rozhodnutia, číslo konania uvedené v pravom hornom rohu napadnutého rozhodnutia), v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Odvolanie musí byť podpísané.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolanie možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní. V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Pokiaľ nebude povinnosť uložená týmto uznesením splnená dobrovoľne, bude jej plnenie realizované výkonom rozhodnutia.